

“握手”加“亮拳” 中外企业舵手切磋日增



随着中国走向世界脚步越迈越坚定，中外企业家的交流越来越多，中国企业正迎来越来越多与世界交流合作的机遇。

■ 本报综合

刚刚圆满落幕的财富论坛燃起的火热激情仍在成都上空缓缓飘荡，财富全球论坛期间，成都市共签约世界500强企业和知名跨国公司投资项目74个，投资总额1120.15亿元人民币。百余500强企业负责人、600余嘉宾参与了40场论坛活动，为中国企业和企业家搭建了联通世界的桥梁。截至目前，中国企业非金融对外直接投资总存量4641亿美元，在境外的中资企业超过2万家，总资产超过2万亿美元。累计签订对外承包工程合同额超过1万亿美元，完成承包工程营业额达6907亿美元。中国已经成为世界对外直接投资和对外承包工程大国。随着中国走向世界的脚步越迈越坚定，中外企业家的交流越来越多，中国企业正迎来越来越多与世界交流合作的机遇。

两国领导人会晤 中美经济迎来更多活力

7日在被誉为美国“西部戴维营”的加利福尼亚阳光庄园，中国国家主席习近平与美国总统奥巴马举行首脑会晤。此次会晤在促进两国互信合作的同时，也为中美经济关系注入更多的活力。

近日发布的《未来十年中美经济关系》报告指出，中美将在2022年成为彼此最大的贸易伙伴。从这份报告可以预见，中美两国经济关系前景广阔，利益交织将越来越紧密，而此次习奥会也是推动下一阶段中美关系发展最有利的基石。近日在美国洛杉矶著名的千禧酒店盛大开幕的2013第四届中美

峰会也印证了这一点。当天有中美二百多位企业家和嘉宾，就中美之间在影视媒体、教育、金融以及房产业的合作共襄盛举，共商合作大计。

第七届中国企业国际融资洽谈会6月6日启幕，作为主办方之一，美国成长协会(ACG)组织180家股权投资基金、中介机构赴天津与中国企业界、金融界实现市场化对接。

6月9日下午4时，汉口沿江大道一酒店内，本土民企湖北易瓦特科技有限公司与美国菲特斯航空公司举行战略合作签约仪式，双方将共同出资5亿元，在武汉建全国最大的民用无人机基地。据了解，这是中美企业之间在民用无人机领域的首次牵手。

随行拉美 中国企业家收获颇丰

中国国家主席习近平和墨西哥总统培尼利亚4日在墨西哥城签署了《中华人民共和国和墨西哥合众国联合声明》。两国领导人表示将做出长期持续努力，推动双边贸易及双向投资平衡增长。双方同意由中国有关政府部门和墨西哥经济部牵头推动双方经济互联，如成立企业家高级别工作组，由两国部级单位指定的知名企业家组成，以推动和深化两国经贸关系，并在贸易、投资及合作领域寻找新的商机。双方还将在旅游、航空运输等市场携手合作。

习近平在墨西哥城同墨西哥总统培尼利亚共同出席中墨企业家会议并致辞。与会的中国企业家代表与墨西哥方面政府机构和

企业代表互动交流。其中，来自中国的互联网企业完美世界备受瞩目，墨方对于中国的互联网发展状况表示了浓厚的兴趣。墨西哥总统培尼利亚的顾问与完美世界CEO萧泓博士亲切交谈并合影，并详细询问了中国互联网的发展状况，以及完美世界的业务范围。听说完美世界将游戏出口到全球100多个国家和地区，并且在全球多国建立子公司，许多墨西哥企业纷纷与萧泓CEO交流，其中包括众多非互联网IT领域的企业。与会的墨西哥政府机构和企业代表表示，如有机会，希望到中国考察互联网发展状况，并欢迎完美世界等中国互联网企业与墨西哥进行更深入的合作。

不少中国企业家随同中国国家主席习近平拉美之行，收获颇丰，加速了国际拓展步伐。四川泰丰集团董事长宋元刚作为随访代表团成员此次重点考察了墨西哥。墨西哥方面也非常重视，不仅热情的接待了代表团，墨西哥商务部也十分有诚意的为代表团介绍了很多非常好的项目寻求合作。这些合作项目涵盖了许多领域，包括石油、天然气、汽车零配件、鞋帽等。据悉，拉美地区资源丰富，其中墨西哥的银矿储量全球最大，铜矿储量也在全球名列前十，另外黄金储量也十分丰富。泰丰集团此次与墨西哥三家矿业公司进行了初步接触，并考察了港口。宋元刚透露，本月底，集团将组织专项考察团前往墨西哥进入更加深入的考察。

外国领导人访华 随行企业家分量不轻

中国企业家与世界联系日渐紧密，也体现

在国外领导人访华时随行的分量不轻的企业家代表团上。据悉，韩国总统朴槿惠将于6月27日至30日访问中国，与中方在政治经济等领域进行广泛深刻的磋商。她此行率领的经济使节团可能囊括韩国支柱企业三星、现代和LG等公司总裁等，分量和质量都远超前总统李明博。

韩国财界日前透露称，朴槿惠不仅将在政治和外交领域同中方展开合作，还会在促进相互经济发展方面进行有深度的探讨。因此，韩国将有许多企业家随朴槿惠一同访问中国，包括曾与她一起访问美国的一些知名企业家。

据悉，李明博5年前访问中国时，韩国三星集团和现代会长因故未能成行，而此次他们也可能随朴槿惠一同前往中国，再加上LG集团的会长、韩国经济人联合会会长、大韩商工会议所会长和中小企业中央会会长，分量远超李明博访华时期率领的经济使节团。

中国企业“走出去” 迎来黄金发展期

5月31日，由商务部主办，中国国际经济合作学会承办，中国出口信用保险公司协办的第二届中国国际经济合作“走出去”战略研讨会在京交会期间举办，来自政府部门、驻华使馆官员、专家、企业等代表300多人参会。

“十一五”期间，中国企业直接对外投资是“十五”期间的7.6倍，年均增长14.3%，远高于同期全球8.4%的平均增长速度。对外承包工程完成的营业额平均年均增长率超过30%。

目前，世界政治经济格局继续发生深刻变化，中国经济社会发展也呈现一种新阶段性特征，使中国企业“走出去”处于大有可为的战略机遇期，同时也面临新风险和挑战。世界各国为实现经济复苏和发展，出台经济刺激计划，一些国家放宽融资限制，使资源、资金、技术、劳动生产力等生产要素在全球范围内加速资源配置。

今后几年全球跨国直接投资将保持1.4到1.6万亿美元规模。这些都将为中国企业“走出去”提供良好机遇与机会。中国企业在过去积累了很多经验，能力也增强了。同时，国家将不断完善财政、金融、保险、外汇等政策体系、服务体系的支持政策，为中国企业“走出去”提供便利，营造好的环境。中国企业正面临走向世界的黄金发展期。

1元利润3元费用 家电业过度营销 坑了谁



■ 杨毅沉 倪元锦

进入夏季，家电企业对空调、冰箱、洗衣机等电器的营销力度持续加大，家电卖场、各类媒体上广告宣传铺天盖地，各类营销手段也层出不穷。

调查统计，仅去年，13家上市家电企业的销售费用就高达533亿元，畸高的营销成本不仅在一定程度上引发恶性竞争，容易诱导消费者，也侵占了投资者的部分利益，同时还压缩了厂家的利润，使得我国家电行业研发创新滞后，过度营销已成当前家电市场顽疾。

1元利润3元费用

2012年，国内家电市场受经济增速放缓、房地产市场持续调控、家电行业刺激政策陆续退出等因素影响，销售下滑明显。在这种情况下，家电企业盈利增长有限，但在销售费用上的支出却不断反增。

调查统计发现，13家在A股上市的家电企业2012年盈利186亿元，但在这背后的成本中，销售费总计高达533亿元，相当于1元钱利润，是用近3元的销售费用支撑起来的，这一比例远高于房地产、白酒等消费行业。

上市公司的营业总成本，一般由纳税、销售费用、管理费用以及财务费用组成。家电企业的销售费用一般都远远高出其他成本支出，青岛海尔、美的电器、格力电器等大型家电企业去年的销售费用都超过50亿元，很多企业的销售费用达到管理费用的2倍之多。

清华大学新经济与产业研究中心一位专家表示，销售费用中包含广告费、促销费、售后服务费用、业务招待费用等等，家电行业销售费用普遍偏高。

北京市消费者协会法律顾问邱宝昌认为，家电企业一方面受制于行业内企业竞争白热化，一方面受制于拥有强势渠道优势的电器卖场，因此销售费用较其他行业高出不少。

广告费躲猫猫

调查发现，在家电企业的销售费用之中，广告费占比不小，部分家电企业的广告费甚至超过研发费用以及售后服务费用。与此同时，一些大型家电企业在财务报表中将销售费用模糊化，让巨额广告费躲猫猫。

统计发现，四川长虹、深康佳、小天鹅、海信电器去年的广告费都超过亿元，不少家电厂家的广告费接近甚至超过研发费用。其中美菱电器去年广告费达5827万元，而研发费用仅有2993万元，深康佳广告费高达3.1亿元，但研发费用却只有2亿元。

与此同时，不少厂家的广告投入也超过了售后服务费用，让人担忧家电厂家到底拿出了多少诚意对待消费者。

按照大部分上市公司的信息披露习惯，销售费用一栏中须具体列出广告费等各项费用明细，但令人不解的是，不少大型家电企业将销售费用模糊化，如美的电器、格力电器、青岛海尔、TCL等。

过度营销坑了谁

家电厂商力图采取非理性的营销方式和畸高的销售费用来赢得市场竞争，与近年来家电市场的格局变化有着密切联系。

合肥三洋就表示，2012年，公司通过投标电视黄金广告时段，冠名赞助文化活动等方式，持续推广品牌形象，某一品牌的全年投入推广费用达5000万元。而美的空调宣传的“一晚一度电”广告则持续在电视台黄金时段热播。

韩昱分析，家电企业如果在研发和新技术上储备不足，便会在价格以及营销方式上做文章，但这不应该让研发和售后服务等支出相应减少。

与此同时，作为A股市场中的一大消费板块，家电上市公司应该给股民提供更多回报。2012年，全部13家家电上市公司总计分红71亿元，但其中美的电器和格力电器两家的分红合计达到50亿元，有4家企业在盈利的情况下没有分红。在这种情况下，很多投资机构都选择用脚投票，不少家电上市公司股价从年初以来持续下跌。

质量安全练得筋骨壮 自主创新插上金翅膀

“永达放心鸡” 乘神十再飞“天宫”



●图为航天员中心副主任白延强(左)向永达集团董事长冯永山颁发“天宫一号与神舟九号载人交会对接任务成功纪念”荣誉牌匾。

本报记者 李代广 通讯员 郑贵铭

“神十航天员的‘天宫食谱’中有14种佳肴来自我们永达集团，这些美味食品能确保3名航天员15天的太空之旅吃的营养健康！”6月11日晚上18时，刚刚目睹了“神十”成功发射的河南永达集团董事长冯永山兴奋地对记者说。

河南永达集团是国内肉鸡产业化食品集团企业，多年来，通过实施“源头管理，标准生产，全程控制，质量追溯”，全力打造从田间到餐桌的全产业链控制，确保了产品质量和食品安全，产品畅销国内30个省、市、自治区，并远销10多个国家和地区，先后荣获中国名牌产品、国家出口食品农产品免检产品、中国名牌农产品、中国驰名商标等荣誉。

2010年6月，受国家航天员中心委托，该公司开始研发航天员专用食品。

2011年11月，该公司研发生产的34种航天食品成功参与神舟八号飞船与天宫一号对接模拟载人试验；2012年6月，该公司生产的26种航天食品成为神九航天员的天宫美食，10月29日，国家航天员中心副主任白延强向该公司颁发“天宫一号与神舟九号载人交会对接任务成功纪念”荣誉匾牌，并宣布该公司为“国家航天员中心重点协作单位”。

今年初，该公司再次承接为神十研发航天食品的任务。公司技术中心根据国家航天员中心提供的神九航天员食用反馈意见，迅速组织技术力量，开展技术攻关和工艺创新，通过376次反复试验，先后解决4项行业性技术难题，全面掌握了航天食品生产的关键性技术数据，新研发的航天产品受到神十产品专家组的高度评价。

该公司严格执行“生产干部、品控人员、研发人员”三级品质安全监管体系，生产过程全程监控、全程记录，成品由公司出口化验室检测。

今年4月16日，永达生产的神十航天专用食品顺利通过航天员中心评审验收。

冯永山告诉记者，永达放心鸡再度飞天，永达美食再次香飘“天宫”，让永达人倍感自豪。通过航天食品的研发生产，使我们企业的自主创新能力大大提升。目前，我们已全面掌握了在保证食品安全的基础上，充分利用食材原有特性，减少复合型调味品调香，保持产品独有自然风味，锁住营养成份的核心技术，下一步我们将加大技术成果转化力度，让更多的人吃上健康安全味美的永达鸡肉食品！

家电企业迷恋新媒体营销 隐患相伴而生

■ 金朝力

产品促销、客户服务、上门维修……越来越多的生活服务在微博、微信等新媒体上实现，也引起了诸多家电企业的关注与参与，目前包括创维、格力、TCL等纷纷建立了自己的“微营销”平台。但有关营销专家也表示，微信等新媒体营销是一把双刃剑，家电企业不要将其作为一个粗暴的营销通道，应通过深化服务的角度将其做到精品化，并充分尊重和理解用户。

创维等纷纷涉水微信营销

近日，创维推出了自己的微信公众平台，并罕有地对二维码的设计进行了二次创作。此外北京商报记者也发现，包括格力、TCL、海尔等企业也推出了自己的微信公众平台。TCL相关负责人告诉记者，微信于2012年8月推出公众平台，个人和机构都可以建立微信公众账号，通过文字、图片、语音与用户全方位沟通和互动。其优势在于相当于社会化关系网络，注重点对点的传播。

此外，家电企业也发现，微信推送信息的特性和O2O电子商务操作思路相结合，可一定程度上取代传统客服：可通过在微信上即时发布自身企业的最新动态，提醒消费者在日常生活中应该注意的问题；选购空冰洗应该注意哪些方面，出现的常见故障，如何使用更省电等等，这些都是事关消费者的切实利益，无形中为企业增加了品牌信任度。

在此过程中，我们深受满街的小广告、垃圾短信、垃圾邮件之苦。但在微信的发展过程中，“垃圾信息”轰炸式营销的隐患也相伴而生。部分家电企业把微信公众平台视作“营销神器”，想尽办法做大用户数，然后每天推送大量的无关信息给用户。

在日前举行的腾讯“把脉微信”专场活动中，微信产品总监曾鸣表示，“一些企业在平台上盲目追求用户数，把平台当作宣传渠道，对用户进行信息轰炸，就像过度开垦土地，只能产生短期效应，损害平台和企业自己的利益。用户体验依然是公众平台的基石，微信要做的，是回归沟通本质，提升用户体验，搭建一个可持续发展的能够良好运作的生态系统。”

曾鸣表示：“如何最好地满足用户的上述需求，正是微信公众平台的核心价值所在。这要求微信公众号的运营者真正做到精品化，并充分尊重和理解用户。”

与消费者需建新沟通体系

微信的特点更像一把双刃剑，由于微信营销属于“许可式”的，只有在得到用户许可后，品牌方可展开对话。虽然这部分用户可以被明确定义为品牌的忠实用户，但残酷的是，他们也可以随时关闭与品牌之间的互动。一位消费者告诉记者，如果你关注了20个品牌，每个品牌每天向你推送3条信息，那么这些信息就显得有些扰民了。所以如何维系与用户之间的关系将成为进一步讨论微信营销的关键。

TCL相关负责人表示，功能、服务不断完善后的微信营销，开展从线下到线上再到线下的微信创意活动，让人相信在不久的将来，一批使用移动互推手段的家电企业将能与消费者通过社交平台建立起新的无间的沟通体系，从而引导市场关注的热度以及产品推广的走向。

▼ | 记者手记 |

家电企业不要过度迷恋营销

随着家电市场竞争的日益激烈，家电厂商力图采取非理性的营销方式和畸高的销售费用来赢得市场竞争，这也加重了很多家电企业的负担。

近年来，黄金时段电视广告一度成为白酒企业竞相争夺的宣传营销方向。而与白酒企业疯狂竞标黄金时段电视广告相比，一些家电企业的广告宣传也有向此方向发展的趋势。目前已有很多家电企业表示出对于这一方向的青睐。其实家电企业的“过度营销”也有很多失败的教训，像以前的步步高的兴衰就是一个很好的警钟。

其实无论是新媒体营销也好，传统营销也好，家电企业如在研发和新技术上储备不足，便会在价格以及营销方式上做文章，但这应该是让研发和售后服务等支出相应减少的理由。所以企业的营销之道，不仅是在市场上打出多重组合拳应对销售状况，更应该抓住实际，修炼内功，扎实实做产品，提升产品质量，以真功夫应对市场挑战。